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Az ipartestület.
Debreczen, nov. 10.

(k.) Mint tegnapi lapunkban rész- 
le'esen megírtuk, immár megalakul vá­
rosunkban is az ipartestület, amely hi­
vatva van, hogy önkormányzatot adjon 
Debrec/.en sz. kir. város 1500 polgárá­
nak s rendelkező hatalmat legalább 
ugyanannyi munkás fel, tt s emellett 
megnyerte ez az 1500 iparos polgár a 
jogot, hogy az állami szállításokban részt 
vegyen, a versenyeknek tagja és sok 
esetben — reméljük — győztese legyen 
s ezzel városunk vagyonának polgár­
ságunk erősödésének alapját újból meg­
vesse.

Mert nem elég az, megszerezni a 
vagyont, nem elég a régi rendszer szerint 
nevelni azt a mai világban, hanem hogy 
meg is tartsa azt tulajdonosa, ahhoz az 
uj korszakhoz illő uj rendszer, modern 
gazdálkodás szükséges. A mai világban 
minden nagy arányokban mozog, a tömeg 
az, ami hat, a tömörülés, ami megvéd a 
tömeg támadása ellen. Tömörülés ész­
szerűen pedig csak úgy képzelhető, ha 
az törvényes alapon all s a (örvényre 
támaszkodik működésében, mert csak 
igy részesülhet a törvény oltalmában és 
segedelmében. A törvény az iparosok 
tömörülés! eszközéül, közigazgatásának 
szervéül az ipartestűletet jelölte meg s 
ugyanazt és csakis azt egyszersmind

A „DEBItECJEN“ TAltCZÁJt.

Egy titkos rendőr kalandjai.
Angol történet.

— Ah, itt van ön, Beresford, mondotta 
a főnököm, Cassett rendőrhadnágy, amint egy 
reggél a hivatali szobájába léptem — Nézzen 
csak ide, ut van valami, a mi nyilván ma­
gának szól. Mit mond hozzá ?

E szavakkal egy összegyűrt, durva sár­
gás papírdarabot adott ál, amelyen piszkos 
újak felismerhctetlen lenyomatai voltak láiha- 
lók. Rajta látszólag szénnel vary elszenesitelt 
fácskával e szavak voltak írva :

»Beresford Vilmps dedeklivnek, Scotland 
Hrd. Nem feledkeztem meg önről kedves ba­
rmom. Három hónap múlva ki van az időm 
és akkor.« —

Közvetlen a'atta kezdetleges rajzzal egy 
hallfő volt piugálva. a mely semmi kétséget 
sem hagyott fönn a kimondatlan szavak értel­
me iránt. Alul, jobbról a Johnson név volt 
odalirkantva.

Egy ideig figyelmesen tanulmányoztam a 
ezédulát s aztán kérdően tekintnttem fel a 
főnökömre.

— Amint mondják, eg vénasszony bsgy- 
l* ütkon, egy óra előtt. Nem emlékszik 
valami ilyen névre ?

— Johnson I Johnson 1 dörmögtem még

törvényes védelemben és segedelemben 
részesítette, mikor kimondta, hogy állami 
és katonai szállításoknál, — már pedig 
ez a két munkaadó igényli a legnagyobb
munka-kontingenst minden iparágból _
csakis olyan iparosok versenyezhetnek, 
akik valamely ipartestületnek tagjai. 
Tette pedig ezt az állam nein azért, hogy 
ekként be I ek é n y szeri lse a saját 
maga alkotta intézménybe az iparosokat, 
hanem azért mert megvolt arról győződve’ 
hogy az ipartestület mindenütt olyan 
konszolidacziáját létesíti az iparosoknak, 
hogy azoknak, mint jutalomra érdemes 
hivatásukat méltón betöltő munkások­
nak meg legyen a kellő terük is arra, 
hogy érvényesüljenek.

Olyan dolog ez épen, mint a viri- 
lis intézményben a honaratioroknak két 
szeresen számított adózási czenzusa : ha 
képesít a vagyon arra, hogy a közü­
gyekben valaki vezető szerepet vigyen, 
kétszeresen képesít, ha értelmi erőtöbb- 
lettel van párosulva, mindazoknak tehát, 
a kik értelmi erejüknél fogva kitűnnek a 
kommunitás tagjai közül, az az értelmi 
erő vagyoni erejükhöz egyenlő mérték­
ben hozzászámittatik.

Ugyanígy van az ipartestületté tö­
mörült s a nélkül szélszórt iparosok 
ereje közt levő különbséggel is, A ki 
képesítette magát az önkormányzatra is 
az ipari képesítés mellt tt az megér­
demli, hogy előnyben részesüljön. Ez az

mindig homályba tapogatózva. — Nem éppen 
szokatlan név. Nem, valóban nem ludom el­
képzelni.

De alig mondtam ki e szavakat, emlé­
kező tehetségein hirle'en mintegy villámtól 
felderült. Nemcsak a név, hanem az egyéniség, 
vala mnt a közelebbi körülmények, a melyek 
az emberrel összeköttetésbe hoztak,’ újra élén­
ken a lelkem elé léptek. John on Henriknek, 
a félelmetes hamis pénzverőnek kellett lenni I 
Megfoghatatlan, hogy általában el tudtam őt 
felejteni, bár éppen most erősen el voltam 
foglalva egy rendkívül bonyolult pénzliamisi- 
tási ügygyei. Mert nagyon is volt okom rá 
azt a gonosztevőt emlékezetemben tartani.

Most eszembe jutott az a jelenet is, a 
mely elfogatasakor lejátszódon. Kényes dolog 
volt, egy ily gonosztevővel végezni, mert 
Johnson, mint vad, vakmerő ficzkó volt is­
meretes.

Miután végre sikerült a nyomára jutnom 
tőrt vetettem neki, hogy elfoghassam. Üzentem 
neki, mintha valamelyik cinkostársa volnék 
jöjjön el este egy rosszhirü ciapszékbe. El is 
jött s még most is láttam a rémitő kifejezést 
az arczán, a mikor látta, hogy kelepczébe ke­
rült.

Védte magát mint egy oroszlán, tombolt, 
dühöngött s rajtam kivül három rendőr segít­
ségére volt szükség, hogy legyűrhessük. Mikor 
végre megkötözve a tödön feküdt, könyörögve 
kórt, kagyjam őt még egy vagy két hétig sza­
badon.

alapja annak a nagy különbségnek, 
mely az ipartestülettel bíró és nem bíró 
városok iparosat között működési kör 
tekintetében van<- ~'"x

Hogy ez aztán azt a jogát egyik 
iparososztálynak sem alterálja, hogy meg­
határozóit c-télokra magának társaságba 
gyűlve vagyont teremtsen és kezeljen, 
ez annyira világos hogy most, a deb- 
reczeni ipartestüknek immár megala­
kulása után szót nem vesztegetünk.

BELFÖLD.
A delegácziók munkája. A ma összeülő 

delegácziók munkáját a kiegyezési provizórium 
parlamenti tárgyalásához Képest fogják beren­
dezni. Ez úgy értendő, hogy amig a kiegyezési 
provizórium tárgyalása folyik a Reichsrathban, 
addig a delegácziók csak a bizottságokban 
dolgoznak. A nyilvános ülésekre csak akkor 
kerül a sor, ha a Reichsrath megszavazza a 
provizóriumot, a mi decz. első napjára vár­
ható.

Goluchovszki külügyi expozéját az eddigi 
szokás szerint ezúttal is a magyar delegáció­
ban fogja elmondani, amely — mint értesü­
lünk — bizalmat fog szavazni a kü ügymi- 
niszternek a német császár látogatása 
miatt.

Az osztrák delegáczióban a csehek a 
hadsereg nyelve és szállítási ügyei mialt fognak 
fölszólalni.

Ma és holnap már az összes delegátusok 
Becsbe utaztak. Szapáry gr. a leendő elnök is 
csak este ment fel Bécsbe, miután tegnap d. 
u. még Bánflyval konferált a delegácziók

Unnepiesen esküdött, hogy ez idő eltel­
tével önként fog jelemkezni, csak éppen most 
ne fogjam el, mert a neje halálán van és 
nincs senki a világon, a ki gondját viselné.

Mindez igaz lehetett, de nem volt szabad 
itt saját érzelmeimnek engedni s teljesíteni 
kellett köv ességemet. Komoran és daczosan 
állott később Johnson a törvényszék előtt és 
mikor tanúvallomásomat elmondtam ellene, az 
egész idő a'att olyan mereven nézett rám, 
hogy mindenkinek fel:önt. Sötét szemei á 
haragos gyűlölet kifejezésével pihentek rajiam. 
Három évi fegyházat kapott.

Amint az elnök az Ítéletet kihirdette, a 
Johson arczán egyetlen egy izom sem ránd’ult 
meg. Egész érzéktelennek látszott saját sorsa 
iránt.

Akkor aztán váratlanul gyors mozdulat­
tal feléin fordult s a legborzasztóbb esküi es­
küdte. hogy meg fogja hoszulni magát rajtam, 
mihelyt büntetését kiállotta. Egy más hozzá 
hasonló embernél fel sem vettem volna az 
ilyen fenyegetést, Johnson Henrik azonban 
egészen olyan embernek látszott, aki be is 
váltja a szavát, Azért akkor feltettem magam- 
ban, hogy résen leszek, mihelyt kiszabadul a 
börtönből. De száz más bűnügyi eset, melyek 
azóta figyelmemet igénybe vették, kitörölte las­
sanként emlékezetemből ezt az esetet.

Körülbeüli egy hét múlva késő este tér- 
tem haza s alio száz lépésre a lakásomtól, 
halk nyöszörgés ütötte meg fülemet egy elha­
gyott sötét mellékutczából: Amint oda mentem
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munkarendiére nezve.A delegácziók tárgyalása 
bar más években sem kelt fül semmi várako­
zást. ez évben teljesen színtelen lesz,Mindenki 
megvan róla győződve, hogy a két államra 
nézve fontos kerdu«ek nem olt nyernek el­
intézést. — A politikai világ az osztrák kép­
viselőhöz tárgyalásai e'é néz nagy érdeklődés­
sel és ha ott "az ügyek bonyolódnak, akkor a 
magyar képviselőim/, tárgyalásai lesznek döntő 
jelentőségűek a monarchia két államának 
viszonyaira nézve. A delegácziók tárgyalása 
16an kezdődik és valószínűleg két hét ain't 
reget is ér, feltéve, hogy egyáltalán szükség 
lesz a delegációk tárgyalásainak befejezésére. 
(Mert amennyiben a magyar törvényhozásnak 
önállóan kell intézkedni közjogi kérdésekben,úgy 
a delegációk tárgyalásaira többé semmi szükség 
nincs,süt a delegációktéibbé nem is tárgyalhatnak) 
Lehetséges tehát, hogy november második 
felében a delegátus urak ismét visszajönnek 
Budapestre, a nélkül, hogy Becsben valamit 
végeztek volna. A delegáeziú kötelessége egye­
lőre az, hoyy nesztelenül viselje magát a 
császárvárosban, hogy jelenléte löl ne tűnjek. 
A közös budget a szokásos emelkedést fogja 
mutami. Vagyis évről-évre 4 4- millióval foly­
ton emelkedik, tekintet nélkül Ínségre és az 
ország más szomorú gazdasági viszonyaira. A 
budget progresszió már elve lőtt a közös mi­
niszter uraknak és a delegációnak. Ettől el­
térni már nem is lehet. Természetes, hogy a 
kormánypar ez rt fényes demonstrácziót ren­
dez Goluchovszkinak, ugv mint ezt meglette 
minden eddigi miniszterrel szemben. Okul 
egyébbiránt a német császár budapesti I a tó­
ga1 usa fog szolgálni. Goluchovszki külügyi 
ekszpozéját a magyar delegáczióban fogja 
elmondani. Az ekszpozé a német császár lá­
togatásán kívül Ferencz József király szent­
pétervári látogatásával is foglalkozik és vilá­
gosságot vet azok közé a temérdek politikai 
liombinácziók közé, a melyek a hármas-szö­
vetségről nap-nap után u ra kelnek. A mon­
zai útjáról hazatért külügyminiszter nyilatkoza­
tait elég érdeklődéssel várják.

A politikai helyzet. Becsből vett érte­
sülések szerint a provizóriumnak Ausztriában 
való keresztülvilele ina már ultimátumhoz van 
kőivé. E szerint Badeni köteles a provizóriu­
mot november 20-ikáig a bécsi Reichsrathban 
keresztülvinni, a mennyiben ez be nem követ­
keznék. a magyar képviselőházban azonnal 
előterjesztetnek a szükséges törvényjavaslatok. 
Ezek a javaslatok tulajdonképp egy ujaub rej­
tett provizóriumot képeznek és azt czélozzak,

1897. november 15.

hogy egy egy évre azon esetre is meghosszab- 
bittassanak a 67-iki törvények, ha azok 
Ausztriában nem alkotmányos utón maradnak 
érvényben, sől ha Ausztriában alkotmányosság 
egyáltalán nem léteznék. Ezen javaslatoknak a 
magyar kepviselőbázban való keresztülvitelét

kizártnakmagyar kép
ellenzéki körösben egyszerűen 
tartják.

Bartha Miklós programmbeszede
Gyulán a függetlenségi polgárság lelkes ová- 
cziói közt mondotta el tegnap délután Bartha 
Miklós programul beszedet. Bariba Miklós, 
Szederkényi Nándor, Várady Károly dr., 
Asbúth Je.iő és Tiszti Lajos társaságában 
érkézéit Csabára, ahol Kovács pártelnök a 
függetlenségi erzelmü polgárság nevében lelkes 
szavakkal üdvözölte. Gyulán Szikes András 
fogadta, Bariba a vele egy ti 11 érkezett elvtár- 
sak kíséretében a G.'indöes—népkerti pavillonba 
hajtatolt, ahol mintegy kétezer főnyi közönség 
várta a még korábbi ot léte idejéről rendkívül 
népszerű képviselőjelöltet. Midőn Bariba a 
gyü és színhelyén megjelent, perczekig tarló 
lelkes éljenzéssel fogadtak, Az éljenzés csiila­
pod tű v al Bariba nagyobb szabású beszédben 
fejtette ki aktuális politikai kérdésekkel szem­
ben elfoglalt álláspontját. Beszéde közben is 
gyakran zúgott fel az éljenzés. Első sorban a 
kiegyezés kérdésével foglalkozott. Nagy lelke­
sedéssel fogadták ama fejtegetései!, melyekkel 
a legújabb eseményekből a függetlenségi eszme 
közeli diadalát jósolta. Nagy tetszéssel fogad­
ták beszédének ama részét is, melyben nagy 
melegséggel és nemes formában parenlálta el 
volt politikai ellenfeléi, Terényi Lajost a 
gyulai keribet elhunyt képviselőjét. Bariba 
Miklós után a Kossuth párt részéről a kerü­
letbe leutazott Barabás Béla orsz. képviselő 
beszélt. Bartha Miklóst a függetlenségi Kossuth- 
párt részéről lelkes beszédben ajánlotta a 
választópolgárságnak. Elérkezett — úgymond — 
az ideje annak, hogy a függetlenségi labor 
újra egyesüljön, mert a szaksdozottsággal a 
közös nagyczélok megvalósulását koczkázlat- 
ják. Már beesteledett midőn Szederkényi 
Nándor jelent meg a szónoki emelvényen s 
rövid beszéddel buzdította a valasziópolg író­
kat a függetlenségi zászló melletti lankadatlan 
kitartásra. Este nagy lakoma volt az újvárosi 
körben. ___

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet. Becsből jelenti 

munkatársunk : Az ujcsebek vezere Kramarz

képviselőházi alelnök behatóan tárgyalt Stein- 
wender dr.-ral, a néppárt elnökével, akit rá 
akar bírni, hogy a németek és csehek együtt 
tanácskozzanak a nyelvkérdés dolgában. Ha a 
német és cseh képviselők maguk közt mege­
gyeznek, akkor újra rend lenne Ausztriában, 
mert a nyelvkérdés az oka az obstrukeziónak 
Az osztrák delegáczióban, mint bécsi tudósi, 
lónk jelenti, a ludügyi expozé tárgyalása nem 
fog oly simán folyni, miután egyrészről a cse­
hek a hadseregre vonatkozó nyelvkérdés, az 
antisznmiták gedig a hadsereg részére történt 
szállítások ügyében ölesebb rekriminácziókkal 
fogunk előállani.

A mi a parlamenti helyzetet illeti, bea­
vatott körökben biriik, hogy Baden! és a töb- 
ség közt a viszony isméi megszilárdult. Remé­
lik, hogy a két lengyel ellenzéki frakezió, mely 
a miniszterek vád alá helyezési indítyányának 
sorsát is eldöntötte, most végképp a többség­
hez fog csaliakozni, mely ezzel 9 szavazatot 
nyerne. A tárgyalások erre nézve inlenzive 
folynak,

A parlamenti tárgyalásokat illetőleg hír­
lik. hogy az inségkőicsönókröl szóló javasla­
tokat 2 ülésen, a ezukoradóra vonatkozó len­
dületek miau beterjesztett újabb vád ala he­
lyezési iodilványokat ugyancsak két ülésen el 
fogjak intézni. E« utóbbiaknak kétségtelenül 
ugyanoly sorsuk lesz, mint az előbbieknek, 
vagyis a Ház napirendre fog térni felettük. A 
vita semmi esetre sem lesz nagy.

A költségvetési bizottság azalatt a kie­
gyezési provizóriumot fegja tárgyalni és remé­
lik, hogy a Ház már a jövő hót elején a bi­
zottság jelentéseit fogja tárgyalhatni, a mire 
nézve ismét éjjeli ülések tartása fog szüksé­
gessé válni. E tekintetben uj indítvány előter­
jesztése nem szükséges, miután Javorszkynak 
erre nézve már elfogadott indítványa gondol­
kodik arról. A bizotlság a biztos sikert remél 
és valószínűnek tartja, hogy a kiegyezési ja­
vaslat a jövő hó elején már az Urak hazában 
is keresztül megy, annál is inkább, mert a 
magyar kormány, ha ez be nem küvelkeznek,- 
erre az esetre, már előre elkészített intézke 
déseinek végrehajtásával fenyegetődzik.

A nappali üléseken Dipaulinak nyelvreu- 
leli inditváayait fogják tárgyalni, a melyek 
iránt Badeni kormánya nagy rokonszenvet ta­
núsít.

Ami az első alelnöki állást illeti, most e 
czentrum egy tagját, Treuinfels apát képvise­
lőt kezdik emlegetni.

Dr. Pacak lapja tudni véli, hogy a cseli

eyy lámpa halvány fényénél egy kis rongyos 
alakot pillantottam meg, aki egy sarokban a 
kövön gubbaszkodott.

— Mi bajod, kis lány ? kérdeztem tői e 
az a lát meglógva, hogy jobban az arczába 
nu/.hesscK.

Mily nyomorultan és sápadtan nézett ki 
a gyermek, óh és szegényesen volt öltözködve 
Görcsös zokogás reszkettette meg időről-időre 
gyönge alakját, inig szemei folyvást a földre 
vottak szegezve.

— Hogy hívnak ? kérdeztem aztán hozzá 
hajolva.

— Báránykám, felelte a gyermek, most 
hirtelen egy felénk, csaknem rémült pillantást 
vetve rám.

— Hogy mondod ?
— Báránykám, ismételte a gyermek, 

mintha ez a legközönségesebb név volna a 
világon-

— De hát nincs más neved ?
— Nem ténsur, meghalló desanyám, min­

dig igy hívott.
— Hat hol lakói V
A kis leány szomorúan rázta a fejét.
— Nincs lakásod ? kérdeztem tőle.
— Nincs tensur, mondta habozva és 

most először vetette rám a gyermek szemeit 
Minden más kérdésemre azonban semmi 
vagy ki nem elégítő feleletét kaptam.

— Úgy hát jer velem! mondottam gyors 
elhatározással, kézen fogván az elveszel! 
»Háránykát.«

Bámulatomia most a legcsekélyebb ellen­

vetést «ein telte, hanem nyugodtan jött velem. 
Hazavittem a lakásomra és elbeszéltem a 
feleségemnek, hol és hogy találtam.

»Báránykám« mintegy hat éves csinos 
lányka volt s egész valója azt a benyomást 
tette, hogy nem a legalacsonyabb néposztály- 
ból ered. A kis névtelen —■ magam sem 
tudom, hogy miért. — tüstént rendkívüli érdek­
lődést keltett bennem.

Az én jólelkü feleségein amint meglátta 
a gyermeket, az ölébe kapta, kivitte a kony­
hába megfürösztötte, felöltöztette, enm-inni 
adott neki és azonnal lefektette. Másnap 
reggel a rendőrségre akartam vinni a gyerme­
ket, a feleségem azonban hallani sem akart 
róla. Úgy látszott, hogy már anyai szivébe 
zárta a báránykát.

— Hagyd nálunk, Vilmos, kért, mikor 
kifogásokat tettem. — Sajnálnám a szegény­
két már most elbocsátani. A mi gyermekeink­
nek javára válik a társasága s a kicsike is 
gyorsan feléled köztük. Egy szájjal több vagy 
kevesebb, nem sokat nyom a latban, miután 
hála Istennek csak megélünk.

És igy ott tartotta őt a jó asszony. 
Egyik nemrég elhalt leánykánk után Marinak 
neveztük a gyermeket, csakhamar úgy tekin­
tettük mintha egészen a családhoz tartoznék. 
Ss mindent megtettem, hogy az apját kipuha­
toljam, ha még életben van, de hasztalan. Az 
egyetlen nyom, amely a gyermek kilétének 
megállapítására vezethetett, sajátságos módon 
jutott a keiiinkbe.

A nőin a kicsike ruhazsebében egy

piszkos gyapjulapdát talált, amelyet az mint 
valami kinc-e1. rejt-getett, noha semmi okát 
sem tudta adni, hogy jutott annak a birto­
kába. Mikor a lapdát megtapogattam, va'ami 
kemény tárgyát éreztem benne. Gondosan 
szétfejtettem a lapdát, íme egy kissé szétla- 
pito't, szivalaku arany medaillont pillantottam 
meg benne. Barnás hajfürt volt benne, inas 
semmi.

Vettem az értéktelen ékszert és óralán- 
ezomra erősítettem, hogy kéznél legyen, ha 
további hivatásaimnál szükségem lesz rá.

így telt el fel esztendő. Ekkor éppen egy 
Cooper nevű kollégámnak egy rendkivu 
vakmerő ékszerlopás tetteseit kutattam. Nap­
közben sokszor összejönünk, mert jegyzetein­
ket ki kellett cserélnünk, uj terveket készíte­
nünk a további eljárásra.

Egy délután táviratot kaptam tőle, 
melyben kéri, hogy aznap este 7 órako 
találkozzunk egy kitűzött helyen, mert fontos 
felfedezést tett.

Nagyon megürülve ennek, feltettem ma 
gamban, hogy pontosan ott leszek. Mikor 
légyott helyére értem, láttam, hogy elsone 
érkeztem.

A ház második emeletén nyitva volt a 
lépcsőház legközelebb eső szoba ajtója. Bene 
lem és láttam, hogy csak egy asztal és eg! 
pár szék van benne s egyetlen egy gyerty 
világiiolta meg. .

Valószínűleg szándékosan választó 
Cooper ezt a magános szobát találkozó hely - 
Mindenesetre jobbnak tartotta várakozni, m1
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tariománygyü'és ezidén hosszabb tartamú lesz, 
mint valaha voll és fontos határozatokat fog 
hozni. Azzal függ ez össze, hogy a nyelvren- 
deletek kérdésének szabályozása itt fog meg • 
történni, a mint azt különben már igen régen 
jeleztük.

Uj terhek.
Debreczen, nov. 16.

fb.) Ez a hét, meg a következő nagyon 
fogja érdekelni az adófizetők zsebeit. A hat­
vanhetes alkotmány kiadásgyárló találmánya 
a delegácziók e héten kezdik meg tanácskozá­
saikat és nem volt még arra eset, hogy zse­
bünknek öröme telt volna benne. Ahány milliót 
kisajtolt tmr a matyarból ez a nagy é'vágvu 
intézmény, azzal a sok-sok pénzzel menynyi­
vel lehetett volna csökkenteni az ország 
gondját! . .

Szinte vigasztalan a dele.ácziók műkö­
désének eredménye. Nyöszörög ugyan minden 
alkalomkor az érdemes testület, mikor újabb 
és újabb kiadások megszavazásának szükséges­
ségét tálalják eléje és mellét verdesve esküdő 
zik, hogy — mindennek lévén határa — 
ennéltöbbet többször meg nem szavaz, — da 
az eredmény egyre csak ugyanegy : a köl'sé 
geket megajánlja és az áliamterheket 
sokasitja.

Most sem várhatunk egyebet. Szép sza­
vakból gyártott kenöcslés mellett ugyan és 
kellő adagokban, de mégis bemulaiják a tftbb- 
szükseglct receptjét és a tudós delegátus urak 
fejcsóválva bár és fontoskodó arczulattal meg­
fogják szavazni annak elkészíttetését.

Kitalálni mindig kitalálják a jelszót, a 
>schlagworl«-ot, melynek hatása alatt köve 
telni mernek. Egyszer «uj fegyver« a jelszó 
és a jámbor delegátusok e közös hadügymi­
niszter ijesztgető legendáira menten állig vér­
tére11 Roland-oknak képzelik magukot s 
mintha kezükben volna a csodás szerszám, 
melylyrel ogy világot puskázhatnak le, rajongva 
dobatják ki rá a milliókat.

Mas alkalommal a nagyhatalmi állás ki 
peczézett alakjáról feslenek csábos tündérké­
peket és a delegátusok nyomban állig begom­
bolkozott diplomatáknak képzelik magukat s 
rette letes komoly, titkolódzó ábrázattal 
intenek igent a százszorszázezrek elfecsére- 
lésere.

És ez mindig igy megyen. így volt, ami­
óta a delegácziók megszülettek es igy lészen,

mig el nem hántolják őket jobb idők ese­
ményei.

Ez idényre is megvan a szépen hangzó 
jelszó. A hadügyi költségvetés —- igy szól a 
dal — megkezdi némely régóta óhaj­
tott ujilásnak megvalósítását.

Nos magyarom, mit szólasz hozzá ? ör- 
vendesz ugye ? Milyen kedves ember az a 
közös hadügyminiszter ! Rég óhajtott újítások 
megvalósításába kezd ! Nem hallod ? Kell-e 
több ? Istenem, de boldog a magyar, hogy 
végre rég óhajtott vágyait megvalósítani kez­
dik . . .

A «rég óhajtott újítás« alighanem a hon­
védségnek tüzérséggel s műszaki csapatokkal 
való ellátását akarja jelenteni. Szent ucscse! 
e jelszó hóditi? ; ennek ereje van, nagy varázs 
ereje ! S lesz-e s akad e delegátus aki meg 
tudná tagadni e czéltól a megvalósítás eszkö­
zeit és nem-e valamennyien büszkeségtől do­
bogó szívvel szavazandják meg a kért cse­
kélységet abban a tudatban, hogy ők szavaza 
lukkal a magvar hadsereg talpraállitásának ré­
szesei. Csakugyan, az idei jelszót jól kieszelték 
de várjunk csak a dolog végére és ne csodál­
kozzunk majd valami nagyon, ba az Ígért meg 
valósítás kilátásba helyezett falatkából kicsi 
kis törmeléket hullainak áldozalkész lelkese­
désünkre és a csapdaba jutóit egér sorsára 
jutunk, akit pirított szalonnával csaltak oda, 
de mikor benne van a fogóban, elveszik azt 
előle s nem adják oda neki.

Pedig az idei delegácziónak van egy igen 
de igen nagy oka, a miért n- m szabad felül­
nie a piritolt szalonna csábító szagának. Anagy 
ok: A kvóta. Gondolja meg a delegácz ió, 
hogy a jövőre nézve nincs még megállap toll 
kvóta, de nagyon valószínű — olvassák csak 
Bilinszki beszédét ! — hogy fel fogjak azt
emelni Magyarországra nézve. Hát ha a pro­
vizóriumnál fogva a jövő évben még nem is. 
de a kővetkezőkben már magasabb arányban 
kell hozzájárulnunk a közös költségekhez és 
igy a felemelendő kvóta mel'ett még a most 
követelt tőbb'etnél is magasabb összeg fog ter­
hűnkre esni. Ez pedig nem csekély dolog. 
Mert könnyebben lehet megszavazni valamely 
kőlteeget addig, amíg abból kevesebbet kell 
viselnünk, de mentül több esik azokból reánk, 
annál inkább meg kell fontolni, hogy magunk­
ra vegyük-e azokat. A közös költségek min­
dig csak növekednek, a kvóta meg magasabb 
lesz! . . Delegátus urak ez a dolog nagyon 
is zsebbevágó 1

Ha úgy történhetnék, ahogyan mi sze-

retnők és utolsó tanácskozása lenne a ae- 
legáczióknak ez az idei ! Ha úgy történhetnék ! 
Ha az országok sorsát intéző, népeknek igazsá­
got osztó hatalmasság odafenn, lenyujtaná 
onnan felülről mindenható kezét s ezélhajitaná 
részeire azt az Ausztriának elnevezel, hatalom 
szálakkal összeabrincsozott allam alakot és 
visszaadná nekünk azt, a mihez szent a 
jogunk, amire vérbullatasunk árán is törek­
szünk ... Ha úgy történhetnék ! . . .

A százéves debreczeni színészet.
A «Csokonai kör* küldöttségének javaslatai.

Debreczen, nov. 16.
A debreczeni színészet száz éves fenn­

állásának megünnepléséről tanácskozol 
szombaton délután a Csokonai kör választ­
mánya által kiküldött bizottság, melynek 
elnöke Puky Gyula királyi táblai elnök; 
tagjai Géresi Kálmán lankerületi főigazgató, 
Könyves Tóth Kálmán ev. ref. lelkész, dr. 
Hartha Béla jogtanár és Zoltay Lajos városi 
levéltárnok. A bizottság tagjai az akadályozva 
levő K. Tóth Kálmánon kívül mindnyájan 
megjelentek az elnöklő Puky Gyula hivatali 
helyiségében s valamennyien hozzájárultak 
különféle indítványaikkal ahhoz a javaslathoz, 
a melyben a kü'dóttség a jövő év őszén tar­
tandó ünnepély keretét a százados évforduló 
művelődés történeti nagy fontosságához leg­
méltóbban egybeállitoltnak véli.

Egyébbiránt a bizottság abban a nézetben 
van és ezt különösen hangsúlyozni kívánja, 
hogy az ünnepély rendezésének feladata egyen­
lően háramlik a városi hatóságra és a társa­
dalomra. Az ünnepély rendezésének munkáját 
és dicsőségét nem foglalhatja le a maga szá­
mára, nem is akarja lefoglalni a társadalom 
képviselesére és irányítására hivatott Cso­
konai kör, — annyival kevésbé, mert ha nem 
is hivatalos, de magánunton tudomása van a 
bizottságnak arról, hogy a városi tanács 
szintén át van halva a reá váró kötelesség 
tudatától s már készül is megtenni a szüksé­
ges előintézkedéseket.

Az együt'es, vállvelett működés tehát 
csakis a sikert biztosíthatja és a Csokonai kör 
készséggel ajánlja fel a maga erkölcsi és szel­
lemi támogatását a tekintetes városi hatóság­
nak, melyet az idestova száz éves színészet­
nek csecsemő korában dajkálása, jó és bal­
sorsában soha meg nem szűnt hathatós gyá- 
molitása által szerzett halhatatlan érdemeinél

mint a folyosón, ahol kémkedő szemek könnyen 
meg-áthatlak volna, azért beléptem.

Alig voltam öt perczig a szobában 
amikor hallottam, hogy valaki jön föl a lép­
csőn. Az ajtót feirán'ották; egy férfi lépett 
be- Egyetlen tekintetre láttam, hogy nem 
Cooper, hanem — Johnson Henrik! Az ajtót 
maga mögött bezárva, szemtől szemben állott 
velem.

Erősen a szeme közé néztem, ő ugyan­
úgy viszonozta oézésemet. Egyikünk sem 
szólt egy szót sem. Én óvatosan a revolvere­
met tapogattam, amelyet mindig magammal 
szoktam hordani, rémü ve vettem észre, hogy 
sietségemben otthon felejtettem.

Most láttam, amint Johnson egy kést 
húzott elő s ram akarta magát vetni. De én 

P nem akartam magamat neki csakúgy könnye-

I
dén megadni. Villámgyorsan hozza ugrottam 
és sikerült őt abban a pillanatban csuklón 
ragadni, mikor éppen szúrni akart. Az'án bí­
rókra keltünk egymással s nemsokára hatalmas 
zuhanással földre vágódtunk s ott folytattuk 
tovább a küzdelmet. Johnson egyszer csak a 
mellemen térdelt s bal kezével torkon ragadott. 
Minden erőm megfeszi'ésével meg egyszer le­
dobtam magamról, de ismét sikerült neki vas- 
marokkal átölelni s a következő pillanatban 
megvillant a kése fölöttem. Én behunytam sze­
memet s Istennek ajánltam lelkemet abban a 
szilárd meggyőződésben, hogy eljött utolsó 
perczem.

Ekkor Johnson elkiáltotta magát és érez­
tem, hogy ujjai elboceájtják a torkom. Felte­

kintve láttam, hogy szemei az óralánezomra 
vannak szegezve.

— Honnan vette azt ? —- kérdezte li­
hegve.

— Mit, kérdeztem fuldokolva.
— A medaliont.
És őrült mohósággal az ékszerhez kapott, 

melyet a kis Mari akkor magával a házunkba 
hozott.

— Bocsásson el, akkor elmondom.
Az ember most annyira elmerült a me­

dallion szemléletében, hogy egyenesen kime­
hettem volna a szobából, anélkül hogy gátolt 
volna benne. Egy székre hanyatlottam, mert 
az izgatostság és erőfeszítés csaknem kimerí­
tette erőmet. Majd elbeszéltem Johnsonnak az 
egész históriát.

— És hol van most a gyermek ? kérdé 
bizonytalan hangon, amint befejeztem.

— Az én házamban, feleltem neki. A nőm 
és én nem akartunk tőle többé megválni és 
gyermekünkké fogadtuk

— Jöjjön velem 1 kiáltotta Johnson az 
ajtó felé rohanva. — Kérem önt, vezessen tüs­
tént a kicsinyhez.

A másik pillanatban hallottam, amint 
lefelé szökdelt a lépcsőn és én követtem őt, 
ahogy csak reszkető lábaim bírtak. Amint az 
utczán utolértem, sarkalt, hogy siessünk, anél­
kül, hogy csak egy szó magyarázatot is hozzá 
tett volna.

Haza érve a gyermekeket éppen vacsorá­
nál találtuk és a kis Mari frissen és vidáman 
közöltük ült. Én feleségemhez kiosontam a

konyhába s röpke szavakkal elbeszéltem neki 
mindent, a mi a múlt órában ve'em történt. 
Gyorsan felfogta a helyzetet és visszatért ve­
lem a szobába. Johnson háRal a falhoz tá­
maszkodva mintegy elbüvölten nézett a kis 
'ányra.

Majd fé'íg elfojtott, siralmas kiáltás 
hangzott az ajkáról : Polly, báránykám.

Feszülten néziem a fogadott gyermekünk, 
re. Nagy kék szemei eleinte bámulva, kissé 
megfélemedve néztek Johnsonra Aztán hirte­
len elváltozott az arcza. Sebtében lecsúszott 
a székéről, kitári karokkal rohant feléje s 
örömmel kiállá ; Papa, papa 1

Egy titkos rendőr életében gyakran rend­
kívül csodás helyzetek és eselek fordulnak 
elő, miről más embereknek fogalmuk sem 
lehet. De a legkülönösebb helyzet, a melyben 
akkor voltam, az voll, mikor aznap este a 
lakásomon csaknem barátságos hangulatban 
ott ültem az asztalnál az ember mellett, a ki 
alig egy órával előbb meg akart gyilkolni, 
Johnson az egész idő alatt térden tartotta 
lánykáját. Öröme leírhatatlan volt. Egészén 
a gyermek szemléletébe merülve a durva 
ember a legszelídebben beszélt vele, gyügyög- 
tette, csókolgatta. Szemei eközben nedvesen 
csillogtak s mély fájdalom tükröződött vissza 
különben oly kemény vonásain.

Az ember megjavult. Én irántam egész 
életén át őszinte hálával viseltetett. A gyer­
mek védangyala lett neki éppúgy, miként 
nekem.

1897 november 16
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fogva az ünnepély rendezésében is elsőség 
illet meg.

Debreczen város tanácsának és hatósá­
gának ritka fényes szerep jutott a sziné-zet j 
történelmében. Mint (iéresi Kálmán, a d^br. 
színészet történetének legalaposabb ismerője 
mondja, a debreczeni rnagistrá us hivatást, 
mely a Kolozsvárról kijött magyar színjátsző* 
társulatra édes anyanyelvűnk pallérozása 
körül vart. De nem csupán a színész játékát 
méltatta támogatására, hanem a jó magavi- 
seletü színészt meg is jutalmazta. Így állott 
őrt a puritán debreczeni magistratus a 
magyar nyelv apostolainak tisztessége, becsü­
lete felett. S ez az atyáskod > gondozás egyik 
különleges jellemző vonását képezi annak a 
szerepnek, amelyet a tanács a színésze 
fejlesztése körül játszott.

Visszatérve, magára az ünnepély rende­
zésére, a küldöttség az ünnepély idejéül 
legalkalmasabbnak gondolja a rendes téli 
idény kezdetét — noha annak századik év­
forduló napja, hogy a színészét legelőször I 
megvetette a lábat Debrcczenben, — augusztus 
11-ikóre esik. Ugydc nyáron a müveltjközönség 
egy része távol van a várostól s akkor nehéz 
volna összehozni a szii.iidőző színtársulatot, 
melyre nagyobb szerep vár az ünnep­
lésnél.

Az ünnepélynek a következő négy főal- 
koló részét javasolja a bizottság :

1. A debreczeni színészet százéves tör­
ténetének meglása, mely maradandó becsi! 
emlékét képezné c napnak. A legfölebb 10 — 
12 Ívnyi terjedelmű mii elkészítésére (iéresi 
Kálmán, aki már amúgy is foglalkozott e 
tárgygyal Debreczen város monográfiájának 
kiadásakor, szívesen vállalkozik. De maga mel­
lé kér valakit, esetleg a varos valamelyik le­
véltárnokát.

2. A Csokonai kör ünnepélyes disziilése, 
melyen a szinészet százéves története vagy 
annak kivonata fe’olva-tatnék.

3. Emléktáblával megjelölése a régi Fe­
hérló szállodának, a inai várinegyeliáznak, 
mint a melynek udvarán tartották az 1708. 
augusztusi országos vásárkor a legelső szini- 
elüadasokat. Az emléktáblát a társadalom és a 
varos közös költségen készítettnek el.

4 Este díszelőadás a színházban. — Az 
előadást alkalmi Prolog előzné meg, melynek 
megírásáéra az elösmert költői tehetségű dr. 
Körösi Kálmán helybeli ügyvéd már ajánlko­
zott is.

A díszelőadás különféle színdarabok egyes 
elvonásaiból akként volna összeállítandó, 
hogy abban a magyar szinirodalom legfőbb 
v.ilfalai képviselve legyenek esetleg fejlődése 
kifejezé-t nyerjen. — A szerepeket a debre- 
czeni szin'ársulat töltené be, — de némely 
nagyobb sterepek játszására felkérendők a 
hírnevesebb debreczeni származású valamint 
azon színművészek és színművésznők Blaháné 
Vjliázy, E Kovács Gyula, Vizváry stb. akik 
valamikor a debreczeni színházban ragyog- 
tullák tehetségüket, vagy itt kezdték fényes 
pályájukat.

Ezokb«n foglalható össze a bizottság ja­
vaslata, melyei legközelebb azzal terjeszt a 
Csokonai kór választmánya elé hogy azt el­
fogadván, — keresse me; a városi tanácsot 
az .ránt. hogy a százéves jubileum rendezése 
őzé Íj áb ól általa megindítandó mozgalomhoz a 
kör hazafias készséggel csatlakozik, — támo­
gatását szívesen felajánlja az együttes rende­
zéshez, amely mindkét tényező ' képviselői ől 
álló küldöttségre volna bízandó. Nagyon termé­
szetes, hogy e küldőttség megalakításánál figye­
lembe veendő a színházi bizottság és a szín­
igazgató i'.

Német ember a török kormányban.
Budape-t nov. 15. (A Dabr. ered. távz 

Konstantinápolyból jelentik: 
A német birodalmi pénzügymini ■zler.uni keres­
kedelmi osztályának tanácsosát 11 o s a n o v 
a pénzügyminisztérium ail a m t i t k a ráv á 
neveztek ki. A kinevezési okmányt a hivatalos 
lop legutóbbi számában már közzele’ték.

Ferdinand és Miklós czár
Budapest, nov. Ili, (A Debr. ered. táv.) 

Szófiából jelentik. A hirt. mintha Ferdinánd 
fejedelem Doris lierczeggel Szent-Pétervárra 
szándékoznék utazni, ez idős zen n l korainak 
mondják ama nehézsége: következtében 
m Ivek az emigrált bolgárlisztek visszahívásá­
nak ügyét késleltetik, a bolgár- orosz viszony 
mostanában meglehetősen elhidegült.

Dreyfus kapitány ügye.
Bpest, nov 16, a «Debreczen« ered. táv 

P a r i s b ó 1 jelentik, hogy ott órá-iszen- 
zácziói kelt 1) r e y I u s kapitány li v é - 
r ének egy levele, melyet a hadügyminisz­
terhez intézett, melyben felfedez te 
annakazáruló levél i r ó - 
j á n a k n e v é t. amelynek alapján fivé­
rét elítélték, liir szerint Esterházy gróf őr­
nagy lenne. Paris valóságos lázban van.

Táviratok
Konfliktus monarchiánk és 

Törökország közt.
Budapest, nov. lő. a -Debr. ered. táa. 

Uriást szenzáczió hire érkezik Konstántinápoly-
bo . — Két osztrák magyar hadihajó a 
mersinai kikötőbe érkezett azzal a pa- 
rancesal, hogy aBrazzafnlli ügyben elég 
tételt kérjenek és ha csütörtökig meg nem 
**pjak, bombázzák porig a várost.

Újdonságok.
* Közvilágítás ügye. Tegnap 

járt le a Debreczen sz. kir. város köz- 
vil igitilsának ellátására kitűzött nyilvá­
nos pályázat a melyet a Julius havi 
rendes közgyűlés határozatából hirdetett 
meg a tanács, mikor a közgyűlés több­
sége az augsburgi légszeszipar társulat­
tal ideiglenesen kötött és jóváhagyás 
végeit beterjesztett szerződést elvetve 
szabad (eret kivánl nyitni a villamosság 
lérbu lilasainak is a gáz mellett. A pá­
lyázat eredménye a kővetkező : beérke-, 
zett összesen 3 ajánlat, vallametiny 
villamosság utján kívánja — előrelát­
hatólag — ellátni a város közvilágítás 
szükségletét, legalább a ezégek nevéből 
s eddigi munkaköréből arra következte­
tünk. Az ajánlkozók a következők :

Részvénytársaság villamos és köz­
lekedési vállalatok részére, továbbá az 
Egyesült villamossági részvény társaság. 
Magyar vasúti forgalmi részvény tár­
saság. Az augsburgi társulat nemcsak nem 
pályázott, hanem a pályázat meghirde­
tne ellen óvást adott be. Az ajánlatok 
felbontása holnap délelőtt lesz a vá­
rosházán.

* A. közgyűlés előkészítése. A nov
„o-ki rendes torvenyha ósági bizottsági küz 
gyűlés tárgya,t készítették elő a tegnap d. e 
10 urakor gr. D é g e n I e I d József fuisnán 
elnöklete alatt tartott teljes tanácsülésén Az 
egyes tárgyakat ellátták tanácsi javaslatokkal 
így ajánljak a közgyűlésnek az általános csa 
tornázás, tervezetet és költségvetést ' elfoga
méTaz utczákU el legfontosablj tárgyai lesznek 
me az. utczak elnevezése és házszámozás a
színház belső átalakítása stb. A közgyűlés elé 
korul még a v.zvcveték ügye is y

* ÜJ templom. Vámos-Peresen uj zsi­
dótemplomot építettek, melyet pár héttel eze“ szendéitek föl, az’épitkLésLn a főlrdem
K o 8 e n r e 1 d Mór hitközségi elnököt és 
U e 1 d b e rg o r Izidor gondnokol illeti, 

Dicsofi József beszéde. Tegnapi 
szamunkban megemlékeztünk már rövidem 
arról a remek beszédrő1, amelyet Dicsőfi 
József szeretett lelkészünk a nagytemplom 
megnyitása alkalmából tartott 
s amely teljesen uj szempontokból kiindulva ere 
deli felfogassal vezette le a hitnek az 
emberi szívben való feltámadását 
mint velünk született érzést.—’ 
örömmel jelentjük t. olvasóinknak,hogy holnapi 
számunkban az egész beszéddel kedveskedni fo­

gunk. mivel szerzője azt egyedül lapunk 3,4. 
mára engedte át. Előre is felhívjuk reá az oü 
vasó közönség figyelmét.

* Marjai Péter beszámolója. M a
j a i Peter a liosszupályi kerület népszerű 
képviselője mint tudósító ik írja e hó 14-én a 
b ‘számoló beszédtartást megkezdette s ekkor 
Konyár, Gáborján és Henczida községekben 
megjelent 20 előkelő nagylétai polgár kisére- 
ében. Minden községben nagy ováczióval fo­

gadták. Fellobogózott szekereken nagy számú 
választó közönség ment eleibe a képviselőnek 
kit Konyáron Nagy Lajos ref. lelkész és 
K u r u c z Gábor, Henczidán pedig V e- 
r e s s Balint ref. lelkész üdvözölt, mindenütt 
ezer-ezerötszáz főre menő közönség jelenlété­
ben. M a r j a y nagy lelkesedés közepette 
mondotta el a közelmúlt politikai eseményeit 
s vázolta a jövő teendőit. E hó 21 én Nagy. 
Léeán tartja beszámolóját, melyen 7 független­
ségi képviselő lesz jelen,

* A jog és pénzügyi bizottsági ülés., 
Debreczen sz, kr. város jog és pénzügyi bi-’ 
zottsága ma d u. 3 órakor ülést tart Vecsey 
Imre tanácsnok elnöklete alatt, melynek napi­
rendjére tűzött tárgyak közül elemlitendőnek 
tarjuk, a j ivaslatté élt a gyámpénztárban fel­
gyűlt, de ki nem kölcsönözhető pénzeknek 
miként leendő gyümölcsöztetésérűl, továbbá a 
vasú i pályaudvar kibővítése folytán kisajátí­
tandó vargakerti sző:lés terület vételárának 
miként leendő fedezéséről, a zenedének tűzifa 
adományozás iránt beadott kérvényére.

* Baleset. Érdekes jelenetnek voltak 
tanul a tegnap d, e sétálók a corsón. Falusi 
lakodalmasok jöttek be fölpántlikázott s zász­
lózott kocsikon s a mint vig kedélylyel vo­
nultak végig a főtéren, a menyasszonyt vivő 
kocsi még eddig ismeretlen okból fölfordult, 
Igazán meglepő látvány volt. A szekereken 
ülők lábai az égfelé fordulva voltak s a le 
esettek a publikum jóízű kaczagása közben 
szede'őzködtek össze.

* Uj gyógyszertár H Szoboszlón. Haj- 
duvármegye egészségügyi bizottsága tegnap d, u, 
ülést tartott drCzeglédy Mihály v.tn. 
tiszti főügyész elnökiele alatt, melynek napi­
rendjét Nagy (Grosz) Ferencz K u b e k 
Sándor és S z ö k ő c s Lajos oki. állator­
vosoknak H Szoboszlón harmadik gyógyszertár 
engedélyezése iránt beadott kérvényeik képez­
ték A bizottság DrLosonczy Álmos 
vm. t főorvos javas ata alapján tekintettel a 
lakosság számára nem javasolja az engedély 
megadását.

* A debreczeni orvos gyógyszerész 
egyletnek múlt szombaton rendkívül éidekes 
havi ülése volt. Az orvosi karnak egyik 
iegkiválobb sebé-ze és műtője, dr Csikós Sau 
dor rendkívül érdekes felolvasást tartott az 
»agysebészet>-röl. A közel másfélóráig tartott 
előadást a jelenvolt egyleti tagok a legfeszül- 
tebb figyelemmel és a legélénkebb érdeklődései 
hallgatlak végig és annak befejezése után per- 
ezekig tartó kitörő lelkes éljenzéssel jutalmaz­
ták meg a kitűnő tudós szakférfiút. Nem bo- 
csálkozhzluuk természetesen e helyütt a ki­
záróan csak szakembereket érdeklő, a modern 
sebészet egyik legfontosabb és legnehezebb 
agát tárgyaló előadás rész létezésébe. Annyit 
azonban bitnn állíthatunk, és ezen felf >gásun- 
kát valamennyi jelenv—lt tagtárs egyhangúlag 
magáévá teszi, hogy ezen felolvasás bármely 
elsőrendű fővárosi tudományos társulatnak a 
díszére válnék : a derék felolvasó annyi szak­
tudást, annyi rengeteg olvnsoMságot, annyi 
eszmegazdaságot, aunyi gyujiőbuzgalmat és 
szorgalmat fejlett ki, hogy előadásai minél 
vonzóbbá, minél élvezetesebbé tegye hallgató­
inak. a mihez nagyban hozzájárult irányának 
és előadói modorának elegánliája és előkelő 
óége is. Örömmel és elismeréssel coastntál- 
liató egyébiránt, hogy a debreczeni orvos- 
gyógyszerész egylet havonkénti felolvasó 
estélyei folylon növekedő mérvben vívják ki 
maguknak az illető szakértők érdeklődését 
és tetszését : az ezen dolgozatok valóságos, 
gyönyörűen sikerült essayek jelentőségére és 
dignitására emelkednek.Igazán kívánatos volna, 
hogy ezen nagyérdekü munkaiatok ne csak az 
egylet irattárát gazdagítsák, hanem legalább a 
kiválóbbak közülök, akár a hazai szaklapokban,
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akár külön kinyomatban is a nagy közönség 
tudomására is juttatnának ! A debreczeni or­
vos gyógyszerész egylet népszerű felolvasásokat 
rendező bizo tságától e tárgyban a következő 
felhívást kaptuk : A debreczeni orvos gyógy­
szerész egyl"t tagjai azon szempontból kiindul­
va, hogy a közegészségügy fejlesztése, az id- 
vonatkozó ismeretek terjesztése közérdeket 
képez, elhatározták,hogy Debreczen város nagy 
közönsége számára nv. felolvasásokat tartanak, 
mely felolvasások a közegészségügy minden 
ágára kiterjeszkedve, figyelmeztetőül, Útmuta­
tóul szolgálnak mindazon esetben, midőn úgy 
a magán egyén, mint az összesek egészségi 
érdeke azt megköveteli. Ezen czél elérésére 
az orvos- gvógyszerész-egylet tagjai minden 
hónap második vasárnapja d. u. a városháza 
nagy tanácstermében nyilvános, ingyenes 
felolvasásokat tartanak, melyekre ez utón 
luvja meg a nagy közönséget a biz ttsá« 
nevében: dr. Id a 1 k a n y i Ede, b. elnök, 
dr. A I t m a n 13ofa. bizottsági jegyző. 
A legközelebbi felolvasás ideje 
november hó 21-én délután 3 óra. Tárgy: A 
csecsemő egészségtana. Irta és felolvassa : 
Dr. K e n é z y Gyula tanár. A test gondo­
zása, ruházat. Irta és felolvassa: Dr. 13 r un- 
n e r Lajos. A felolvasás sorozatban tárgyalva 
lesznek még a következők: Lakóház, munkás 
lakások, iskola, gyárak, fertőző betegségek, 
járványok, óvrendszabályok, sport, levegő,talaj.’ 
viz, tűz, kuruzso'ás, háziszerek; Cosmetica, 
első segély, balesetek ; tápszerek htb. Az ál­
talános .közérd;k szempoatj iból tisztelettel 
kéri a bizottság Czimed-t, hogy ezen e-zmét a 
saját hatáskörében terjeszteni és felolvasások 
látogatására intézete, egyesülete tagjai figyel­
mét felhívni szíveskedjék.

* Pótérettségi vizsgálatok. A debre­
czeni ev. ref. főgymnádumban a deczember 
pótló és javító érettségi vizsgálat a kővetkező 
napokon tarlatik. Az írásbeli vizsgáit decz.
9, 10, 11, 13, 14 napjain, a szóbeli vizsgálat 
decz- 20-án. E vizsgálatra jogosultak jelent­
kezhetnek : az Írásbeli vizsgalatra decz. 8-án 
déli 12 óráig, a szóbeli vizsgálatra decz. 18-án 
déh 12 óráig az igazgatói hivatalban, Az igaz­
gatóság.

* Megégett gyermek.. Pongrácz József 
ktskabai pusztai gyermek kinn volt a mezőn 
szüleivel, a kik a még hátralevő mezei mun­
kát végezték a múlt napokban s a csípős őszi 
idő ellen tüzet gyújtottak, hogy a mehet) 
melegedjék. A gyermek ott ült a tűz mellett 
magában nem ügyelt rá senki s krumplit 
akart-e sütni, vagy szalonnát s az esett a tűzbe 
nem tudhatni, de a szegény kis fiú a maga 
gyermek eszével neki feküdt a tűznek és 
turkálni kezdett benne s mikor megsütötte 
migát, még jobban belekerült fájdalmában s 
annyira összeége.te magát, hogy mire szülei 
észrevették, ment beteljen volt s még aznap 
iyg is halt anélkül,hogy szerencsétlenségének 
"káról felvilágosítást adott volna.

* Elhunyt urinő. Részvéttel értesülünk 
ozv. V ,1 C s e y Józsefné úrnő haláláról az 
alabhi gyászjelentésből, milyet ma küldtek be 
hozzánk : A. B. F. R, A. Mély fájdalommal tu­
datjuk a forrón szeretett, felejthetetlen jó édes 
anyának, napának, nagyanyának, szépanyának 
testvérnek és sógoráénak özv. VEGSEY JÓ­
ZSEFNÉ szül. Á r v a y Zsuzsannának f. hó 
V!"dn i*éo§ólt 3 órakor, 6 napi súlyos szenve­
dés után, eleiének 84-ik, özvegységének 42-ik 
évében, tüdőlobban történt elhunytál. Ked­
ves halottunk földi maradványai folyó hó 
18-án csütörtökön délelőtt 10 órakor 
a nacz-utczai 1585-k számú háztól fognak 
az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagy­
templomban tartandó rövid ima után a Kos­
sá h u'czai sirkertben örök nyugalomra tétet­
ni. Mely véglisztességtételre a megboldogult­
nak rokonait és ösmerőseit bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1897 évi November hó 
lb A megboldogultnak gyermekei Vecsey Viktor 
»ecsoy Johanna, özv. Révész Itnréné gyer­
mekeivel és unokáival ; Vecsey Károly,Vecsey 
Mária, özv. Árvay Sándorné gyermekeivel és 
unokáival. Vecsey Sándor, nejével Csel'ey 
lonával és gyermekeivel ; Vecsey Emma, özv 
ozőks Jánosné gyermekeivel. Menye : őzt. 
vecsey Lajosné Reményfy Ilona gyermekével,

mint vő : Mcdgyesy Lajos gyermekével,testvére 
ozv. Dobray Józsefné, Árvay Anna gyermekei­
vel s unokáival.Sógornője özv. Tarcsay Dánielné 
Vecsey Rozália Béke poraira 1 A temetést 
Dinkó M. tem. int. (Kossu'h-utcia) rendezi.

* Elutasított gyámkodás E kis történet" 
za itteni rendőrség humánus voltáról tesz 
tmuiágot, amelyet különben már több esetben 
volt alkalmunk tapasztalni. Az igaz, hogy 
e'úttal hiábavaló kisirle'ről számolunk’be, de 
az mit sem változtat a lény elbírálásánál. 
Még szeptember hónapban csavargás miatt 
a rendőrök egy Prtncz István nevű 18 éves 
suhanezot, ki S.-A -Ujhelyen lakó mesteri től 
megszökött. A mezőrendőrség megbüntette a 
kőborgó fiút, de egyúttal átírt n Sltor-Aja- 
Ujhelyi főszolgabirósághoz, hogy szólítsák fel 
a fiit mesterét, hogy fogadja vissza a m-gszö- 
kött inasát, aki már három évet. töltött nála 
félév múlva felszabadít volna. »Adjuk meg 
a rósz útra tévedt :fiúnak a javulásra a 
módot,« e szavakkal indokolta a mezőrendőrség 
a kérelmet. Az oltani főszolgabíró eleget is 
tett az átiratnak, mert maga kérte fel az 
asztalosmestert és rávette, hogy vegye vissza 
Prinez Istvánt. A mester beleegyezése mán 
azonnal irt is ide, hogy küldjék a fiút 
mihamarabb. A gaz ficzkó azonban azalatt, 
inig a balciagok az ő megjavulásamk lehető­
déről gondoskodtak, a rendőrség fogházából 
egy őrizetlen pillanatban megugrott, s úgy 
eltűnt, hogy minden körözés daczára sem 
tudtak nyomra akadni.

* A műegyetem a Lágymányo 
son, A közmunkák tanácsa arról értesíti
fővárost, hogy a József müegvete nnek 
Lágymányosán leendő elhelyezése czéljaból 
vallás és közoktatásügyi miniszter megbízása 
alapján folyamatba tette -a szükséges telkek 
megszerzésére az eljárást A megszerzendő tel­
kek között van a főváros barom telki is, ame 
iyek 905 négyszögöl kiterjedésüek s értékük 
vagyon leltár szerint 38.401 forintra rúg. 
Ezeken a telkeken jelenleg három szükség 
haras van, a melyek azonban máshová aka- 
dalytalanul átbelyezbetők. A közmunkák taná­
csa a miniszter megbízásából fölkéri a fővá­
rost, hogy a kérdéses telkeket barátságos utón 
engedje át a 38.401 forintot tevő leltári érté­
ken. A telekre 1.898 évi augusztus 15-én lesz 
szükség, mert akkor akarják az uj műegyetem 
építését megkezdeni.

* Halálos végű baleset. Egymás mellett 
haladtak ma reggel a gőzmalom előtt az anya 
és gyermeke, midőn hirtelen egy szekér for­
dult be a Péteríia felől s gyors vágtatágban 
haladt feléjük. Az anya mit sem vett észre 
mert minden érzékét gyermeke iránti szeretető’ 
tartotta lefogva s annak nyaldosásával volt 
elfoglalva. A szekér minden pillanatban köze­
lebb repül, a t á v o 1 s á g folyton fogy 
s az anya még mindig nem sejti a közelgő 
veszedelme’. A lovakat hajtó kocs s lekiált a 
bakró', hogy menjenek félre, de hangja elve­
szett a kerekek futása által okozott robajban 
és m g egy máiodpercz és a szekér rudja ke 
resziü döfte az anya kebelét, ki halálos se­
bével lehullott a főidre s uloisá tekintetet 
vetve árván maradó magzatára — kilehelte 
szerető lelkét az utcza sarába. A lovakat a
szemükbe csapódott vérsugár visszatántori- 
totta a katasztrófa színhelyétől, hol ez árván 
maradt gyermek szeretettel simult anyja élet­
telen testéhez s fájdalomnak egy hosszú, ke­
serves bődülésben adott kifejezést, amely ta­
lán a követ is megindította volna. — Az eset 
szóról-szóra igy történt meg ma reggel hét 
óra tájban s hogy annak nagyobb hire nem 
támadt a városban, az csupán annak tulajdo­
nítható, hogy a végzetes baleset áldozata, a 
szomorú véget ért anya egy jól táplált, szem- 
revaló — schveiczer-teh én, az ár- 
vánmaradt gyermek pedig egy két hetes 
borjú. Emiatt nem avatkozott a rendőrség 
a dologba, hanem a kocsis és a tehén tulaj­
donosa egy járásbíróság előtt fogják elintézni 
az eset következményeit egy kártérítési per 
alakjában.

* Az őszi eegélygyftjtés eredménye.
ev ref főiskola részére f hó 10 és ll-én meg 
ejtett őszi segélygyüjtés alkalmával a tápin­
tézet javára 487 Irt. 94 kr. a szegény tanu­

lók számára pedig 236 frt 27 kr. ü s sze­
xe n t e h á t 724 frt 21 kr. azaz 
hétszáz huszonnégy frt 
huszonegykr gyűlt össze, a 
mely összeg utczák szerint imigy oszlik meg : 
Piacz u. 146 frt 9 kr, Pétcriia 141 frt 39 kr. 
Varga u 137 frt 05 kr. Hatvan u. 97 frt 38 
kr, Kossuth u. 131 frt, Csapó u, 70 frt 70 kr. 
T-rményekben begyült : 320 kg kétszeres élet 
26 kg. vegyes árpa, tengeri 2088 kg csőstengeri 
166 kg burgonya, 1 kg pas/.uly, 8 db, sütő 
tök. Midőn ezekért a nagybecsű kegyes ado­
mányokért váro-unk polgársága előtt városunk 
polgársága előtt löiskolánk gazdasági lanacsá- 
nak hálás köszönetét tolmácsolni szerencsém 
van, egyszersmind legyen szabad főiskolánkat 
tov bbra is ajánlani a nagyközönség kegyes 
jóindulatába es nemes áldozatkészségébe kelt, 
Debreczenben 1897, november 15 S a s s 
Béla akadémiai igazgató-

* Szűnik a sertésvész. A mezőrendőr­
séghez érkezett hivatalos értesítés szerint N. 
Léta községben és a székelyhídi járás összes 
községeiben a sertésvés/, megszűnt, minélfogva 
azok területe a hatósági zárlat alul feloldatott.

A megunt állami koszt. j iszberényi 
in. kir. földül, iskola gazdaság íból a napokban 
egy fehérsző.'ü tehén megszökött s ezideig 
nem is került elő, minélfogva a jászberényi 
r. kapitány körlevélben felkérte az összes 
kiizelfekvő városok és községek elöljáróságát, 
hogy nyomozzák ki az eltűnt kincstári állat 
tartózkodási helyét. E körlevelet a debreczeni 
rendőrség is megkapta és közhírré is tette, de 
mindennek daczára a keresett tehén lapunk 
zártáig sem a rendőrség híva'alos helyiségében, 
sem a helybeli napilapok szerk-'sztőségébin 
nem jelentkezet.

* A vasúti kedvezmény beszüntetése. A 
magyar államvasutakon, Baros Gábor által 
életbeléptetett zónarendszer egyik szüleménye, 
a f. ev végével beszünlettetik. — Ugyanis á 
közönséges papírra nyomtatott és csati távol­
sági forgalomban használt szelvényes jegyek 
f. é. decz. 31-ike után már nem aditnak ki. 
Ilyen jegyek a jövő évben már nem használ­
hatók. Ezzel m gszünik azon gyakorlat is,hogy 
valaki tetszés szerinti viszonylatban,előre több 
jegyet váltott és azt vagy m iga, vagy hozzá 
tartozóinak használni végett áiengedte. — Ily 
jegyeknek magánosoknál való elárusitása is — 
kivéve a menetjegy irodákat, beszünlettetik. 
lehát visszatérünk a regi rendszerhez. Min­

denki csak akkor és azon vonathoz válthat 
jegyet, amikor és melyen uazni szánd-kozik. 
Ezen rendszerváltozást ré-zint a kezeléssel 
járó nehézségek, de legfőként az telte szük- 
légessé, hogy igen sok visszaélésre szolgálta­
tott alkalmat. Figyelmeztetjük olvasóinka'.hogy 
ha az év végén ily szelvényes jegyek volnának 
birtokukban, azt azon személy pénz tárnál, 
melynél váltották, készpénz ellenében érté­
kesítsék, mivel azok ja". 1-én már érvénye­
seknek nem tekintetnek.

1 A télikabátok végzete. — A hidegre 
változott idővel előkerültek nyugalmas pihe­
nőjükből a téli felöltők de bizony e'őfordul, 
hogy sokaknak nincsen módjukbnn elővenni a 
bundát, — mert nincsen.Szomorú dolog ugyan, 
de még szomorúbb az, hogy sokan oly módon 
segítenek e bajon, hogy a nyilvános helyeken, 
mint kávéházak és vendéglőiben kiválasztanak 
maguknak egy megfelelőt a fogas m függő sok 
közül s midőn a pinezér gyanútlanul szépen 
Jájok segítette, eltűnnek nyomtalanul. Vannak 
emberek, kiknek állítása szerint ez a »leg­
praktikusabb« módja a téli felöltők beszerzé­
sének. Hanem azért ne adj Isten, hogy a ka- 
báttolvaj találkozzék a károsulttal, mert ott 
szívszaggató jelenetek következnének. Jó lesz 
ellát, ha jó kabátok tulajdonosai óvatosan vi- 

tgyáznak arra a szükséges holmira.
* Ellopott gyermek Na tessenek 

megijedni nem czigányok által ellopott és ki­
csavart kezű gyermekről van szó. Az »eset« 
sokkal jámborabb, már csak azért is, mert 
jámbor dorogi polgártársakkal törtéül, Valame­
lyik dorogi tanyáról gyermeket vittek be, hogy 
az a szent keresztséget felvegye. Több szekér­
re! voltak a kisérő atyafiak s a keresztelés 
megtörténte előtt beszallottak a vendéglőudva- 
ráaa. Orö neseményrűl lévén szó mindannyian
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be vonultak a vendéglő irószobájába egy kis 
liokara, a keresztelendő gyermeket pedig egy 
nagy bundába betakargatva az első szekéren 
hagyták. M g az atyaliiak bent ítókáztak 
azalatt egy enyveskezü dorogi egyén (még nem 
tudatik férfi-e vagy nő) leemelte a begungyCi­
liiéit bundát a székért ül r húnaalja ala kapva 
elzúnázott vele. Útközben azonban nagy meg­
lepetéssel hallja hogy a bunda — sir. Belenéz 
észreveszi a síró porontyot. Mivel pedig erre 
nem volt olyan szüksége mint a takarójára 
szépen viaszalopta a gyermeket, de helyet te 
vesztvén : a legutolsó szekérre tette le. — 
Eljőve pedig az időnek teljessége, hogy az 
örörnpoiiarakat ivók vinnék a gyermeket a 
templomba a szent keresztségre, de a •letett 
helyen* nem találták a kereszteléshez szüksé­
ges material. Lön nagy ijjedség, futkosó s, 
Rendőrség, c-endőrség, vendéglői szernél, z -t, 
szomszédok, kétségbeesett érdeklődők, tüve 
tették a gyermeket; de hasztalan. — Végre 
is a gyermek fedezte fel saját magát a hátul- 
só szekf-r szénájában, Lön erre nagy örven- 
dezés a tanyai gányók közi. Hirtelenében a 
bundáról el is feledkeztek ; csak azon törték a 
f-jöket sokáig, hogy micsoda mennyei hatalom 
jutathatta át a kalandozó kis porontyot az 
első szekérről az utolsóra ?. Hogy p dig ez az 
e s t igy esett meg, srre a nagy érde­
mli kucséber: Móricz, esküt is hajlandó tenni 
ki az időben déligyümölcsben s més egyebek­
ben Dorogon ulazek és tartózkodók valz s ne­
künk — s általunk meg a I. olvasóknak — 
szolgált ezzel a szenzaczios hírrel.

A kisipar és nagyipar vi­
szonyáról.

Erről az érdekes helyzetről tartott fel 
olvasást tegnapelőtt este li á t ti Károly a 
keresk múzeum igazgatója a malom hivatal­
nokok egyesületében.

Az ország legnagyobb iparágának, a ma­
lom iparnak a viszonyát jellemezte annak a 
feltüntetése végett, hogy a kisiparnak a mo­
dern gyáripar hatalmas fejlődése daczára is 
van jövője, ha azt latjuk, hogy gőzmalmaink 
szama 40 év alatt 147-ről 1723-ra emelke­
dett,a vízimalmoké pedig ugyanekkor 9173-ról 
15.417-re, akkor bizalommal nézhetünk kis 
iparunk elé, melynek létszáma (az 5 -egédnél 
kevesebbel alkalmazó vállalkozókat vév ) Ma­
gyarország ipari népességének több mint hi- 
romnegyed részét kepezi-

A felolvasó ezután sorra tárgyalta a 
főbb eszközöket, melyeket a kisipar megmen­
tésére javasolni szoktak : fejtegette, hogy a 
technikai fölszerelés töké.létesítésénél óvatosan 
kell eljárni, mert a modern munkagépek csak 
akkor érnek valamit, lm a fokozott termelés­
nek megfelelően fejlődik a fogyasztás is ; —
jellemezte a szövetkezeti mozgalmat, m-ly a 
bitelügy terén szépén indult meg,de a termelő 
szövetkezetekkel — egyes érdekes példáktól 
eltekintve — nem vált b•■, mivel a kisiparo­
sok nem szívesen mondanak le önállóságuk­
ról, a szakoktatást illetőleg pedig arra utalt, 
hogy a fiatal kézmviparosok a tanműhelyben 
sokat fog átkoznák olyan szerszámokkal és 
gépekké , a milyeneket a gyakorlatban soha 
sem fognak kezükbe venni.

Egyébiránt leves le fogás az, hogy a 
külföld csakis gyáripari készítményeket impor­
tál hozzánk ; óriási mennyiségekben kerülnek 
hozzánk bécsi, berlini és párisi gyártmányok 
amelyeket ilyen kis műhelyekben állítanak 
elő, de praktikusabb kereskedelmi szervezettel 
értékesítenek,

A felolvasó végül arra utalt, hogy 
egyaránt virágzanak a nálunk az Aifőldön a 
kis falvak, a nagy községek, a rendezett 
tanácsú városok, a sz. kir. városok, az or­
szágnak hatalmasan fejlődő második metro- 
po’isa Szeged és a székes főváros. — Ili,ton 
remélhetjük, hogy a magyar ipar fokozatosan 
fog fejlődni és virágozni.

Az előadá-t,meiy> t « hallgatóság zajosan 
megtapsolt, Krauiz egyleti elnök köszönetét 
nyilvánította a felolvasónak.

KÖZGAZDASÁG
Rendelet

a mesterséges borok készítésének és, azok 
forgalomba hozatalának tilalma zásáról szó­
ló 1893 ; XXIII. t.-cz végrehajtása iránt.

15. §,
Az előző szakasz értelmében megejtendő 

helyszíni vizsgálatnál az eljáió 1. fokú haló­
ság köteles különösen a külső lénykörülmé­
nyeket figyelembe venni s lehetőleg mar ezek­
ből m egál lap i a ni, hogy követtelett-e el kihágás 
vagy sem ?

Ily külső körülmények és jelek pl. ha 
oly anyagok vannak készletben, a melyek 
mester.-égés ‘bor gyártására alkalmasak, a 
melyeknek ily czelra forgalomba hozatala- il­
letőleg a törvény rendelkezései alá eső ita ok 
kezelésénél való használata tiltva van. (Lásd 
a jeleu rendelet 1. §-ának b) pontját.) A mes­
terséges bőrok ké-zitésére alkalmas anyagok­
nak ily czimen s erre a c-zélra forgalomba 
hozásával elkövetett kihágás megállapításánál 
figyelembe veendő külső ténykörülmények az 
árjegyzékek, hirdetések, feliratok, a csomagok 
vagy dobozok jelzése slb.

A h dóságoknak szigorú kötelességükké 
telelik, hogy már az első helyszíni szemle 
alkalmával erelyes nyomozást indítsanak ab­
ban az irányban is, hogy vájjon nem hasz- 
nalt-c a gyanúsított egyén vizet vagy más 
tiltott anyagokat borkészítést', borszaporilási 
vagy borkezelési czélokra. E czélból a vizs­
gálat, tanuk kihallga'ásával is, szigorúan fo­
ganatosítandó, hogy ekként a víznek vagy más 
tiltott anyagoknak tiltod módon történt hasz­
nálata a fegyelmezés adataitól függetlenül is 
meg legyen állapítható.

Más bizonyítékok elégtelensége esetén az 
eljáró hatósági közeg jogosítva van. sőt — a 
mennyiben a tényállás kiderítése végett elke­
rülhetetlenül szükségesnek látszik — köteles 
is a vádolt vagy gyanúsított egyén megren­
delésed, számlád, sőt üzleti könyveit is át­
vizsgálni annak megállapdása czéijából, hogy 
az illető egyén honnan s mily mennyiségben 
szerzett he borokat vagy a borkezelésnél 
hasznait anya.okát s viszont kinek, minő el­
nevezés (bor: törkölybor, gyümölcsbor stb) 
alatt mennyit adott el.

Az üzleti könyvek, számlák és megren­
delések átvizsgálására az eljáró hatóság, ha 
szükségesnek vé i: szakértőket is alkalmazhat. 
Ezen s ? szállítási vállalatoknál és fuvaro­
soknál a vádlott vagy gyanúsított egyén meg­
bízásából vagy javára eszközölt szállításokra 
nézve megejtendő nyomozásokkal szerzett 
adatok összehasonlításából s a tanúvallomá­
sokból aztán alaposan következtethető s —- a 
mennyiben még szükséges — helyes irányú 
továkbi nyomozással ki is deríthető, hogy 
vájjon a panaszlott állal forgalomba hozott 
borok mennyisége és minősége jbor, törköly­
bor, gyümölcsbor stb.) megfelelő arányban 
áll-e az általa termelt vagy vásárolt borok 
mennyiségével és minőségével, továbbá, hovy 
nem szerzelt-e be a panaszlott olyan anya­
gokat, a melyeket a borkezelésnél használni 
tilos és igenlő esetben mire hasznába fel 
azokat, továbbá nem követett-e el a vádlott 
vaKY gyanúsított egyén a törvény 4 is-ának 
rendelkezése ellen kihágást, azaz nem kozta-e 
borait oly b írvidék vagy oly szölőfaj elneve- 
zeao alatt forgalomba, a honnan, illetőleg a 
melyből azok nem származtak ? slb.

16. §.

Az eljárásról pontos jegyzőkönyv veen- 
uó fel.

E jegyzőkönyvbe beiktatandó a talált 
he yzet jelesül a helyiség (pincze, raktár stb) 
a hol a helyszíni szemle tartatott s a hordók 
vagy egyéb tarlányok leírása, mennyiségük 
urfogatuk, jelzősök és tarta inuk megjelélé-é- 
vel ; megemlítendő továbbá a jegyzőkönyvben 
minden körülmény, mely a helyszíni szemle és 
vizsgálat a halmával észlelteiéit vagy meeál- 
lapttlátott és az eljárás, a mely a vizsgá'a' 
során kovettetell. 6

Ha a szemle és vizsgálat alá veit hely­

ségben (pinezében, raktárban) a jelen rendelet
4. íj ában említeti italok (pezsgő, ürmns, iör- 
kölybor, gyümölcsbor stb.) is találtatnak, a 
jegyzőkönyvben megemlítendő, hogy ezek a 
jelen rendeletben foglalt rendelkezéseknek még 
felelően vannak e raktározva, továbbá, hogy 
az előirt jelzések és feliratok a rendelet ér­
telmében vannak-e alkalmazva (lásd a jelen 
rendelet 5. és 10 §-ait,) végül hogy a cognac- 
fózésnel visszamaradt u, n. bormoslék nem 
tartatik-e egy pinezében vagy egy helyiségben 
az 1893 ; XXIII. t.-cz. rendelkezései alá eső 
italokkal.

17. §.
Ha a he'yszini szemle és vizsgálat ab 

kaitnával mcgállapittatnék, hogy oly eljárás 
van, vagy volt folyamatban, a melynek nyo­
mai később véglegesen vagy felismerhetetlenül 
elenyészhetnek, a közreműködő vegyész a 
szükséges egyszerűbb vizsgálatot azonnal 
megejteni turiozik. Különös n szükséges az 
oly esetekben, midőn a must kezelése módjá­
nak megállapítása derítendő ki.

Folyt, küv,

Ingatlanok fogalma.
—- A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­

tályánál. —

1. Debreczen szabad királyi város meg­
veszi Móricz József fegyer.cz 5 hold 1271 
□ öl területű nagy-cserei kaszállóját 400 
forintért.

2. Sesztina Lajos és neje Beőr Juliánná 
megveszik Nyilas Sara Soltész Ferenczné, 
Nyilas Mihály és Nyilas Istváné, Nyilas Já­
nos, Nyíl is M hály és Nyilas István 22 hold. 
800 □ öl elepi tanyaföldjöket 9000 frlért.

3. Molnár Lajos Weidner Jozefa megvesé 
Szikszay (iábor és neje Kiss Juliánná 2508. 
sorszámú házukat 2500 frtőrt.

4. Kovács József és neje Kiss Mária 2 
hold 400 □ rtl területű ondód! földjét megve­
szik Varga József és neje Szabó Rebeka 800 
forintért,

5. Húzás Pál, Búzás Miklós és Buzás 
Erzsébet a debreczeni 621. sz. íjkvben 6151 
és 6152 hrsz. alait foglalt ondód! földjeiket 
m-gveszik Tóth János és neje Kabii Zsófia 
8500 írtért,

5, Horváth Gábor és neje Kecskéi Sárt 
bánki kaszálójukat megveszik Barcza Bálint 
és neje Hadházi Erzsébet 1000 frlért.

7. Soltész Ferencz és neje Nyilas Sára 
megveszik Porc,salai Juliánná Besenyei Lajos- 
né, Poroszlai Ziuzsánna Noszirai Istvánná, 
Poroszlai Zsófia Móricz Andrásné és Poroszlai 
Károly 3 h ód 600 □ öl területű ondód! föld­
jüket 1000 írtért.

8. Király János és n«je Katona Sára uj 
osztású földjüket megveszik László Mihály és 
Köblös Juiánna Ö48 frt 78 krért.

9. Kovács Juliánná Német Jánosáé, Új­
vári Lászloné Kovács Eszter és Kovács István 
2273. sorszámú belső telküknek 200 □ ölet 
tevő részét megveszik Bén István és neje 
Gál Juliánná 2763 frlért.

10. Szalai István eladja a debreczeni 
5676 sz. tjkvben 6002 hrsz. alait foglalt on­
dód i földjét Dobi Gábor és neje Bordás Juli­
annának 1500 frlért.

11. Kiss Jánosné Szabó Mária 164á. sz. 
házát megveszi özv. Szabó Imrénú Valádi Ré­
tiek n 4500 frlért.

Sertésvásár.
nov. 15.

Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedd 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi nov. 13-ik
napján volt készlet 23.138 darab, 1897 nov. 
hónap 14-ik felhajtatott 162 drb, 1897 nov. 
hónap 14-ik napján elszallitatoti 487 darab 
1897 nov, hó 15-ik napjára maradt készlet­
ben. 22.813 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
iráuyzata lanyha.
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Budapesti gabonatőzsde
nov. 15

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B u • a kilós Ar 1U0 klg. j kilós Ár 100 klg

Bánsági ó 76 —.00----- .00 80 00. 0-00.00
> — 00 —.00 RÍ 00.00-00.00
» 78 —,C0 —.00 82

Tiszavidéki 79 —.1)0 —.00 13.25-13 30
» 76 12 70 12.75 80

77 12 95 12.9 5 81 00.00—00.00
r. stvidóki 78 13*00— 13 10 82 00.00-00 00

79 13-15 13 20 13.20-13.25
79 12.66 12 80 80

FUiénnegve 6 76 12.95 — 13.00 81
» 78 13 05 13,1 ' 82 00 00-00.00

79 13.0 <—13 .2b —.--------- .00
Bácskai 76 12.85-12 90 80 13 25 — 13 30

< « 77 13.00—13.10 81 0J. 00---------
« « 78 Iá. 15 —13 25 82 00.00-00.00

Észak magy 79
78
79 81

. hekt.-ben Ár kilógta!
70—72 8.50 8.60

8 45 8 5U
60—62 5.80 6.15
62—64 6.60 7.00
64—66 8.- 10.00
39—41 6.30 6.50

— 4.95 5.60

— 12 20 13.00
— —.— — -

Rozs elsőrendű ujj
másodrendű >|

Árpa takarmánynak » 
» égetni való —
» serfőzdéi--------,

Zab-------------------ujj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű

Repcze bánsági

CSARNOK,
Zónautazás.

Irta : Hernády Emilia,
Folytatás.

— Tessék már ktsasszonykáim, saját tér 
mésü papramorgó, ne vessék meg, kínálta a 
bácsi szüntelen.

A szives kínálásnak, no meg a szomjú­
ságnak végre engedlek es élvezettel itták, na­
gyokat köhögve utána a jó szilvapálinkát. 
— A fériiakat már kínálni sem kellett, ezek 
csak azt sajnálták, hogy nem kétszer akutra 
a kulacs.

Közeledett a második éj és a hölgyek 
rémülve néztek elébe az ujabk álmatlansá­
goknak.

Már egészen odáig voltak a kimerült­
ségtől és az utasok csak nem fogylak : — 
mintha minden ellenük esküdött volna.

Nagy tanácsot ültek, melyben a szót a 
pápaszemes úriember vitte. Ez oly élénk szí­
nekkel ecsetelte a különben sohasem láto't 
Fürdőfüred szépségen, hogy elhatározták ott 
tölteni az utazást megszaki ható napot, — 
onnan aztán kipihenve, megerősödve mehetnek 
tovább.

Elóve is örültek a kényelmes és jó puha 
ágyaknak, melyben meggyötört tagjaikat ki- 
nyuztóthatják.

Alig végezték be a nagy tanácskozást 
és legeltet'ék szemeiket az al őldi síkság után 
lassanként emelkedő, domborodó, majd hegyek­
kel, havasokkal koszoruzott s mind vadabbá 
váló vidéken s már is nagyobb állomáshoz 
értek.

Itt legalább kis sétával teszik .változato­
sabbá helyzetüket.

A mama leányait kicsinosítani óhajtván, 
kinyitja táskáját, hogy onnan fésül, fükrüt ki­
vegyen, de uramlia ! mi ez ?

Mind oda tekintenek 1
Fősü, kefe helyett tele van az — cso­

dalatos módon — össze-vissza nyomott túrós 
csuszával.

A mama restelkedik, a több ek pedig 
nem bírván visszafojtani, kacagnak, Minél job­
ban igyekeznek elfojtani, annál erősebben tör 
ki belő ök a nevetés.

A mama rövid gondolkodás után nem 
dobja ki a csuszákat, hanem gondosan papi­
rosba szedve félreteszi. Hátha még valami 
végső ínségből ment meg, mondja, okulva a 
sok tapasztalaton.

A leányok amennyire a viszonyok és 
körülmények megengedik, rendbe hozzák ma­
gukat és gavalleraik kíséretében, erősen 
kihúzva magukat, sétálnak M-alá a perronon 
meglehetős feltűnést keltve zajos társalgá­
sukkal.

Margit már karonfogva, mint újdonsült 
menyasszony büszkélkedett, kezében virág, 
melyet a figyelmes vőlegény vásárolt a 
számára.

E vezték a szabadságot mindannyian, de 
a sors ismét közéjük vetett kínzó szellem 
gyanánt egy isten háta megotti oláh falucská­
ból való birtokosáét.

Ez a hölgy nyilván először utazott 
életében. . . .

Mint az őrült futkosott fel-alá a perro­
non, majd a váróterembe, majd ismét az 
állomásfőnök és a többi hivatalnokok helyi­
ségeibe.

Attól való félelmében, hogy helytelen 
útirányt választott, esetleg nem abba a kocsiba 
száll majd, amelyik szülőfalujába vinné, min­
denkit megszólított, kit csak elötalált a fűtő­
től kezdve, egész az első osztályon utazó 
grófi párig, va jon jól megy-e Máesára ?

Háryékban résztvevő lelkeket sejtve, 
lelkendezve futott hozzájuk amint a kocsiból 
kiléptek s miután már az utazóközönség a 
vasúti alkalmazottakkal együtt kimerült a tok 
feleletadásban és minden újabb kérdezősködésl 
mérgesen, kaczagva utasított vissza, mint 
megváltóihoz menekült hozzájuk.

A két termetes hölgy beszédbe ereszke­
dett s az ismeretlen sirógörcsük közt pana­
szolta, hogy Mácsáról látogatóban volt a 
küzelfekvő városban, de csak az Isten szeren­
csésen visszasegitsp, nem is megy ő többé 
soha sehová kedves otthonából. Erre is c-ak 
az az istentelen zóna vitte rá. Hátha most is 
másfelé viszi őt 1

Háryné igyekezett őt megnyugtatni, nem 
ért vele czélt. Hiába volt minden biztatás.

Az ideges hölgy nem hitt már senki­
nek sem, annyira belehajszolta magát a rétn- 
láta sokba.

Odafutott Háry papához, majd a szemü­
veges és szikár úri emberhez, Karihoz és kü- 
löu-külön a leányokhoz. Mindenkitől kétségbe­
esetten kérve tanáczol. — De jól megyek-e 
Máesára ?

De igazán jól-e ? Ez a vonat visz-e oda? 
Igazán ez? Hány perczig áll itt ? Csöngettek 

ár ?
Alig ejti ki ezen utóbbi szavakat, erős 

csöngetés hallatszik.
— Beszállani Budapest-felé ! — Kiáltja 

a kalauz.
A szegény, félőrült hölgy felkapva Háry­

né kézitáskáját, lélekzetvesztetten rohan a 
kocsiba.

Háry ék abban a hiszeraben. hogy kita­
nult tolvaj nővel van dolguk — utána.

- Fogjátok meg 1 Viszi a táskát. Ren­
dőr! Kalauz 1

A kalauz hidegen néz a kihevült cspoit- 
ra, az ideges hölgyet gyöngédtelenül kiszállá­
solja és harsányan kiáltja — mehet !

Hölgyünk elájul s Háryné karjaiba dűl; 
ki maga is az ájulással küzdve alig bir 
vele.

Néhány pohár vizet locsolnak arczára. 
mig magához tér.

Ekkor ujből kezdi a jajgatást, lótást- 
futást.

Hordárt kerítve, kire ráaggatja a piros 
koczkás a«ztalkendőkbe kötözött kosarakat ée 
túrós bödönökei, oda ál! közvetlen a sínpár 
mellé, erősen nihatározva hogy a legelső ö 
lesz, ki a kocsiba száll.

Végre most már nekik szól igazán a 
esöngeték. Háryék újabb átszállással, melynél 
pada méla megjegyzése el nem maradhat : — 
két forint meg hatvan krajezár, annyi mint 
két forint hatvan krajezár — éppen abbs a 
kocsiba kerülnek, a melybe a rettegett hölgy.

Szokatlan lévén neki a magas fe járó, 
hiába kapaszkodik fölfelé — a földvonzóereje 
csak visszahúzza minduntalan a föld fe'é.

— Itt kell maradnom, nem vagyok képes 
feljutni — hebegé végső ernjét összeszedve.

Végre is az udvarias gavallérok akár a 
Keopsz gúlára úgy rángatják fel.

A kocsiban mind — izzadlan a nagy 
erőkifejtéstől — félholtan dűlnének ülőhelye 
ikre, ha lehetné. A hölgy maga a félkocsit 
foglalja el s egy óriási méretű ruhadoboz,

melydt a kalauz semmi szili alatt nem 
engedett a folyosón elhelyezni — foglalja el a 
másik felét.

A fiatalság hál ismét kiszorult. De leg­
alább nem hallották az újabb rémlátások 
nyilvánulásaít. Csak szegény Háry mama hal- 
gáttá angyali türelemmel. — Vájjon nem 
viszi-e tovább a vonat t Elég ideje lesz-e le- 
szállm ? Fogjak-e őt várni, mert ha nem, ő 
szörnyet hal ? !

Nyugtalanul tekin'g-t ki az ablakon s 
mikor megpillantotta ismerős f iúját s az őr- 
ház mellett övéit, hűséges cselédjével, az öröm 
kiáltása, ordilús i, milyen csak veszélyből me­
nekülőnek meggkonnyebbült kebléből fikadhat 
tört ki belőle és hagyta el torkát.

A leányok azt hitték, kitört belőle az 
őrültség s ijjedten siettek anyjuk védelmére-

— Ha csak meggyűlt a tekintetes asz- 
szony ! Már azt hittük, sohse látjuk többet. 
Két egész napig el volt otthouütól — sápito- 
zott a csinos oláh láta.

— Hála legyen Istennek Maricza. itthon 
vagyok ; de nem is lát engem többet az az 
istentelen masina 1

Úgy kellett Ismét csak a férfiak segélyé 
vei levenni az induló félben levő vonalról, 
mert a sok i/galomtól már a maga lábán járni 
sem volt kép s,

Egv sárga, meg egy görög dinnyével 
megajándékozv i -— (hála istennek ezzel is 
kevesebb, sóhajtottak mindannyian titokban 
— nagy hálálkodások közt v null be az allot 
másról.

ä
állomás 
salukat

Örömrepesve foglallak heizet. Az eljegy­
zést tnegiinneplendő, pompás vacsorát ren­
deltek.

Abban a reményben, hogy a gazdag vő­
legény fizeti ki, gond nelkl rendelte a leeiino- 
inalib ételeket ; a mama és a papa a legtö- 
ké et“sebb egyetértésben, boldogságtól sugárzó 
arczal láttak hozzá a rég nem élvezett gompás 
vacsorához.

Vége küv.

legközelebbi fényesen kivilágított 
terített asztalokkal varia uta-

Nyilt-tér.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenci urnák, gyógyszerész 
Neunkirchenben., Alsó-Ausztria, az an- 
tirhenmatikus és antiarthitikus vértisz- 
titó teák feltalálójának. Köszvény és 

rheumatismns elleni vértisztitó.
Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azért 

történik, mivel első sorban kötelességem­
nek tartom Wilhelm gyógyszerész ur­
nák Neunkirchenben szolgálataiért, melyet 
vértisztitó teája áltál kínzó rheumatismns 
szenvedéseimben teljesített, köszönettmet 
kifejezni, es aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő 
teára figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, 
melyeket teljes 3 évig minden időváltozta­
tásnál az összes tagjaimban szenvedtem és 
a melytől semmiféle gyógyszer, sem a Ba­
den! kénfiitdők meggyógyítani nem tudott 
— nem vagyok képes leírni. Álmatlanul 
hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem­
látomást elmúlt, kinézésem egészen elho­
mályosult és egész testerőm elfogyott. A 
fenti tea 4 heti használata után fájdalma­
imtól teljesen megszabadultam nemcsak 
és még most is, miután már 6 hét óta nem 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm 
is megjavult. Erős a meggyőződésem, hogy 
mindenki, a ki hasonló bántalmaknál ezen 
teánál keresi menedékét, annak feltalálóját 
Wilhelm Ferencz urat, úgy mint én, áldani 
lógja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

alezredes neje.
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Folyó hd 18 és 19-én
' * övetkezöleg minden(‘S

( síi tört ükön

Vént e k en
sok cz(T ruliakolmo 

maradók
félárban,

Tátrai csemegék.
Vörös áfonya befőtt . 5 kilo frt 3. 
Rizikó salátagomba . 5 „ „3
Málnaszörp . . 6 „ „ 3.80
Inniperns kitűnő borókapáiinita 4 üveg „ 3.80
Eüsmert kitúrni minő-égben szállit bór- 

mentve és utánvéltel

CORNIDES
gyógyszertára

FELKA (Szepes m.)

Mindenféle üzleti könyveket rendkívül 
csinos kivitelben igen olcsó árak mellett ajánl
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdája a főpostával szemben.

Az 18!l."> évi oaírni s az évi
londoni eges/.se. ügyi kiállításokon diszok 
levelid s arany éremmel kitüntetve. —
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt kötszer

REUMA-SZESZ
biztos s kivá'ú gyors hatású a lest barmi 
nemit csúzos banlalmai, u. m. köszvény. 
csúz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepd, atneny- 
"Vili,II gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedórz-nlésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

iwr Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet -ai

Egy üveg ara használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

tőraktárak Budapesten: Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza \i. és dr. 
Eggcr A. úr gyógyszertárában váczi-körut 
17. sz. • Úgyszintén a fűvaros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

Widder O-37-a.la,
gyógyszerésznél.

S. A. UJHELY, 129 szám.
Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek.
Úgyszintén : Rólh.ohn.k V. Emil, Tóth Bélé

»nk gyógyszertáraikban.

011-

Ocassio!
Romok solvniok iniiidoii sziliben méter 

ként 59, (>1, Síi, 1 írt 28 kr.
Legjobb minőségű szőlős színtartó volezok 

19 24, 28 kr,
Flannel! vcloz 20 kr,

Dupla .szőlős szövőtök 19 krtól kezdve. 
□ST* Kézi munkák,

Kész gyermek ruhák, köpenyek.
Női bíousok

darabja 1 írt, posztó 2 irt, egész finom 3 fit.

EISLER E/JBOR
női divatáru üzletében.

Női ruha varrót érmémet különös figyel­
mébe ajánlom.

az

Elek!ra-Volta-kereszt által.
Nem szavak — hanem tények bizonyítják

Napontai feldicsérés helyett, közlöm, minier«, bl.e-
őö.n ,° I “ yolta:k,er“*te- aItal meggyógyultak mindég 
újabban beéikezo önkéntes hálany ilatkoza át.

Az én elektro voltakeresztem most úgy van szervezve, 
te "J*. fcíjd'”!ekcll. villamos áram és magnum erősségé 
altat sokkal felülmúlja ; 0 78 volt-villamosságot tartalmaz, 

h.ektro volta-keresztem nem titkos s :er, és csakis tu-

mimlenki

Megifjit és meghosszabbítja az életet
a hires villamos Volta kereszt viselése.
Olyanoknál, kik a villamos Volta-keresztel 
liláiul,,an hordják, a vérkeringés és idegrend- 

szrr rendesen működik, az érzékek megélén­
külnek s valami kellemes jó érzet tölti^el az 
emberi. Testi, va'amint szellem erőben cgya- 
ranl meggyarapodik ez a lioldog és szerencsés

meghosszabbítja sok embernek mai 
napság sajnos — nagyon is rövid 

életét.
Minden gyenge embernek nem taná­
csolhatjuk eléggé, hogy a vniamos 

olio, keresztet állandóan viselje * 
megedzi az idegeket, fölfrissiti a vért, 
s az «8*8= »dánon elismert gyógyitósznre a 

_ kővetkező betegségeknek :
Csuz cs rhenma nearalgia, ideggyön- 
gcseg, álmatlanság, hideg kezek és 
labak, hypochondria (búskomorság) 
sápkor, asztma, merevedés, görcs 
agybavizelés, bőrbetegség, aranyér! 
gyomorbaj, influenza, köhögés, siket- 
seg es fűlzugás, fej- és fogfájás stb. 
akarat ellenes életerő elvesztése és elcrőtlene' 

Volla-kereszt állandó viselése állal 
gyógyíthatók.

Asszonyok és leányok! kik a kritikus 
időszakot kiállják, ami annyira vészé 
dclmes s oly sok ember korai 
halalat okozza, állandóan a villamos 
Volta keresztet viseljék, a mely villa 
mos aramával eloszlatja a fájdalmakat 
es megóv a rósz következményektől 

K'-rek m.hamarabb 2 volta-kereszlet Nawon 
megvagyok elégedve, nincs már álmatlan”^

, Béc», 1 Wildpretmarkt 3. .Rother 
gC * Regina Rick.

törvényeken alapszik, villamos áram 
latasaban.

Mint szemtanú hogy mily nagyszerű hatást 
l . , az ,u" »olt a -keresztje rövid idő alatt 
kérek postafordultával egyet.

Hécs, XIX. Döbling, Dilirothstr 55.
Franz Steiger.

A két keresztel mogka tam. és érzem, hogy 
„.'r '«csillapultak. Eddig orvos nem se- 
Mtlie ett rajiam es csakis a jó Istennek és 
Unnék köszönhetem hogy jobban teltein. 

Mlazow, Kolinetznél (Csehország)
Janousek Ferencz, várkertész.

A négy hét előbb küldött Volla-kereszt jó 
halassal volt, kerek még 2 drb Volta-keresztel. 
újólag küldeni Wittingau Linha Venczel, 

1 k. igazgató.
Áldva az Isteni gondviselést, ragadom mega 

•'Hat. hogy kifejezzem önnek köszönetéinél. A
Volta keresztet megkaptam és kívánom 
logy minden szenvedőnek a gyógyitó irt és, 

szolgálatot tegye, melyet nekem tett.
Brünn, (Morvaország.)
Czerny T Róza nővér
A Volta keresztet rövid idő óm 

viselem es mondhatom, kitűnő eredménnyel. 
Nevezetesen Congestiák ellen kitűnő szolgálat"! 
esz. kulonhcn is nagyon kellemes viselet, mely 

a vérkeringést is szabályozza. Bobs Bernát, 
hivatalnok

Csernovitzban, (Bukovina.)
Legnagyobb köszönettel tartozom az ön 

volta-keresztjének, melynek nagyon jó hatása 
volt. Küldjön még egyet.

Schmalzgruben, Csehország
tiiek Károly.

Ara darabonkint 2 frt.
Aki 2 forintot előre beküld, (bélyegekben is] 
bermentesen kapja. Utánvéttel 20 krral 

drágább. Szétküldés :

Leop. Epstein, Chetn iker
Dresden A. 16.

»T—tat «• KroeevK, köny,.To«déléb«i


